Physique - Chapitre III 
2nde

TP04 : Mesure du rayon de la terre par la méthode d'Eratosthène
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Objectif : Utiliser une méthode pour mesurer une longueur à l’échelle astronomique 

Matériel

Par paillasse

· Une sphère en polystyrène munie de 2 aiguilles

· Un mètre

· Un lampe avec condenseur

· Un morceau de ficelle

· Papier milli collé sur un carton rigide

I. Exploitation du film

1. Quelles observations ont permis aux grecs, au IIème siècle avant J.C., de supposer que la Terre était ronde ?

· Ombre de la Terre en forme d’arc de cercle lors des éclipses de Lune

· Observation du mât puis de la coque des bateaux lorsqu’ils pointent à l’horizon

2. Quelle était la fonction d’Eratosthène à Alexandrie ?

· Directeur de la grande bibliothèque d’Alexandrie

3. Quelle est la situation particulière de la ville de Syène ? que peut-on en déduire sur l’ombre à midi lors du solstice d’été dans cette ville ? 

· Syène est située sur le tropique du Cancer. 

· Il n’y a pas d’ombre le 21 juin à midi

4. Alexandrie et Syène sont presque situées sur le même méridien. Qu’est-ce qu’un méridien ? quelle est la valeur du périmètre d’un méridien ?

· Un méridien passe par les pôles de la Terre

· La valeur du périmètre d’un méridien est celle du périmètre (ou de la circonférence) de la Terre.

5. Le soleil étant très éloigné de la Terre, ses rayons sont parallèles. Reproduisez sur le schéma ci-contre, le trajet du rayon lumineux qui tape au fond du puits de Syène et celui qui tape au sommet de l’obélisque d’Alexandrie. 

6. soit h, la hauteur de l’obélisque, et p, la longueur de l’ombre. Quelle relation permet de calculer α à partir de p et de h ? tanα = p/h

7. que peut-on dire des angles α et β ? α = β 

8. la distance d entre les villes d’Alexandrie et de Syène, correspond à l’angle β. Le périmètre de la Terre correspond au cercle complet, donc à un angle de 360°. On a donc le tableau de proportionnalité suivant :  

Quelle relation entre d, L, 360° et β peut-on en déduire ? βL=360d 

II. Utilisation de la méthode d’Ératosthène pour mesurer le rayon d’une sphère de polystyrène

1) Imaginez une expérience, similaire à celle qu’a effectuée Eratosthène, qui permette de mesurer le rayon de la sphère de polystyrène. Quelle valeur expérimentale trouvez-vous ?

2) Comparez votre valeur à celle trouvée par les autres binômes. Calculez un rayon moyen.

3) Comparez cette valeur moyenne à la valeur réelle (25 cm).

β2πR =360d donc R = 360d / β2π

Aide : formule du périmètre pour un cercle : L=2πR
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